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Bylo to 8. března roku 1943, kdy se 
část jednotek německého 48. tankového 
sboru 4. tankové armády přibližovala к osa­
dě Sokolovo, předsunutému postavení 1. 
československého samostatného polního 
praporu, který před pěti dny zaujal urče­
ný úsek obranné linie urychleně vybudo­
vané na levém břehu řeky Mža s úkolem 
zadržet útok nepřítele, který pronikal smě­
rem na Charkov. Průzkumné hlídky pra­
poru již v dopoledních hodinách zjistily 
soustřeďování nepřátelských tanků v le­
sích před Sokolovem. Kolem 11. hodiny se 
samopalníci čety podporučíka Sochora 
střetli s nepřítelem u chutoru Pervomaj- 
skij. Odpoledne ve 13.30 vyrazilo dvanáct 
až čtrnáct tanků proti pravému boku so­
kolovské obrany. Dělostřelecká palba z po­
stavení za řekou a z palebných postavení 
v Sokolově přinutila tanky к ústupu. Po­
dle zápisu ve válečném deníku praporu 
nepřítel použil válečné lsti, když na sva­
žité pláni zanechal tři tanky, jejichž osád­
ky zapálením dýmovníc předstíraly zásah 
a opouštěli svá vozidla, zatímco uvnitř zů­
stali řidiči a střelci a zaměřovali cíle.

O dvě hodiny později nepřítel zopakoval 
útok na pravý bok a záhy udeřil i na levý 
bok a střed obrany více než 40 tanky a 
pěchotou na obrněných transportérech. 
Zatímco pěchotu se dařilo obráncům pal­
bou zadržet, tanky, i když některé byly 
zasaženy, pronikly palebnou přehradou. 
Trojice domněle vyřazených tanků vpravo 
přesnými zásahy umlčela protitankové pro­
středky obránců. Nadporučík Otakar Jaroš,

velitel zesílené 1. roty, která bránila So­
kolovo, se snažil zasazováním zálohy krýt 
trhliny v obraně. Zejména na jejím pravém 
okraji tanky sice vnikly do osady, ale pě­
chota byla palbou obránců od tanků od­
dělena a vázána urputným bojem zblízka.

Opakovanými ztečemi tanků a pěchoty za 
silné minometné podpory přes houževnatý 
odpor obránců nepřítel, i když za cenu ne­
malých ztrát, vnikal do vesnice. Četné tan­
ky se sice obráncům podařilo zničit, avšak 
další si razily cestu vpřed. Obránci, pod­
porovaní palbou sovětských dělostřelců, se 
v těžkých bojích o každý dům na Jarošův 
rozkaz stahovali ke kostelu, kde zaujímali 
kruhovou obranu.

V té době, kdy intenzita bojů vyvrcholi­
la, rozhodl se velitel praporu přispět 1. ro­
tě na pomoc zasazením čety 3. roty ze zá­
lohy praporu pod velením rotmistra Voráče 
spolu s deseti tanky 179. tankové brigády. 
Těžké stroje se však pro pokračující oble­
vu již nedostaly přes rozměklý led řeky 
Mža. Voráčova četa svým protiútokem ne­
přítele překvapila, ale nemohla už zvrátit 
výsledek boje.

Velitel praporu plukovník L. Svoboda, 
když zjistil, že řeka se stala nepřekonatel­
nou překážkou pro tanky a že nepřítel 
je několikahodinovým bojem značně vyčer­
pán, vydal okolo 19. hodiny rozkaz, aby se 
obránci stáhli do postavení praporu za 
řeku. Protože bylo přerušeno spojení a 
spojka vyslaná s rozkazem zahynula, roz­
kaz byl doručen opožděně. Mezitím se ne-
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přítel probil ke kostelu, kde nadporučík 
Jaroš s mnoha dalšími obránci padl. Zbytek 
roty, nad nímž převzal velení velitel 2. 
čety rotmistr Němec, se pak postupně, za 
neutuchající palby stahoval přes led do 
postavení praporu za řekou. Tím skončil 
boj o Sokolovo. Jako předsunuté postavení 
splnilo svůj úkol. Jeho obránci houževna­
tým odporem zachytili nápor jednotek 
wehrmachtu a otupili jeho ostří natolik, 
že se podařilo splnit úkol praporu: nepustit 
nepřítele přes řeku Mža к Charkovu. Boje 
na linii řeky Mža pokračovaly ještě další 
den úspěšným večerním protiútokem 1. čs. 
samostatného praporu. Naši vojáci drželi 
obranu na řece Mža s neochabující chrab­
rostí až do 13. března. Bdělost spojaře Kur­
ta Markoviče, který zachytil německou rá­
diovou zprávu o nepřátelské přípravě 
к útoku 11. března, umožnila dělostřelec­
kým přepadem chystaný útok v zárodku 
zneškodnit. Teprve když nacistická vojska 
na jiném úseku, západně od Sokolova, 
pronikla do týlu sovětské obrany a dočas­
ně se opět zmocnila Charkova, českoslo­
venský prapor dostal rozkaz к odchodu za 
Severní Doněc, kde byl zařazen do zálohy 
Voroněžského frontu.

Statečný boj 1. čs. samostatného prapo­
ru u Sokolova byl pozoruhodnou událostí. 
Již druhý den byl plukovníku Svobodovi 
doručen blahopřejný telegram představite­
le hlavního stanu maršála Vasilovského 
i vojenské rady frontu. Sovětská informač­
ní kancelář 2. dubna roku 1943 vydala ofi­
ciální zprávu o úspěšné činnosti česko­
slovenské jednotky pod vedením plukovní­
ka Svobody. V telegramu zmocněnce Rady 
lidových komisařů generála G. S. Žukova 
se říkalo: „Blahopřeji Vám к bojové zkouš­
ce, kterou se ctí splnila ood Vaším vele­
ním československá jednotka. Projevila 
mužnost a vojenskou zdatnost v obranných 
bojích ...“ Velení obdrželo četná další bla­
hopřání, vyslance Fierlingera, představite­
lů zahraničního vedení KSČ Klementa Gott­
walda a Václava Kopeckého, předsedy čs. 
státní rady v Londýně P. Maxy, generála 
Vatutina. Ve všech sovětských novinách 
byl 18. dubna otištěn výnos Prezídia Nej- 
vyššího sovětu SSSR o vyznamenání 87 čes­
koslovenských vojáků. Za vzorné splnění 
úkolů velení na frontě v boji s fašistickými 
okupanty, za projevenou odvahu a hrdin­
ství byl nadporučíku Otakaru Jarošovi (po­
výšenému in memoriam na kapitána), jako 
prvnímu zahraničnímu státnímu příslušní­
ku posmrtně udělen titul hrdiny Sovětského 
svazu. Velitel praporu, plukovník Svoboda, 
byl rovněž jako první cizinec vyznamenán 
Leninovým řádem.

Vojenský význam bojů 1. čs. samostatné­
ho praporu u Sokolova spočíval v důsled­

ném splnění úkolu, kterým bylo zadržení 
nepřítele před Charkovem, a tím i v podílu 
na celkovém splnění úkolu obranných ope­
rací Sovětské armády během nepřátelského 
protiútoku v prostoru Charkova. Ještě větší 
význam měl zahraničně politický i vnitro­
politický dosah boje u Sokolova. Čechoslo­
váci si jako první zahraniční jednotka, 
v době pro Sovětský svaz nejtěžší, inicia­
tivně vymohli zasazení na frontě po boku 
Rudé armády, a jak prohlásil M. I. Kalinin: 
„... do boje dali všechno, co měli“. To 
vyvolalo v sovětské veřejnosti mohutnou 
vlnu sympatií к národně osvobozeneckému 
hnutí československého lidu. Byla založe­
na jedna z nejcennějších bojových tra­
dic československo-sovětského spojenectví. 
Zpráva o boji československého praporu 
na sovětsko-německé frontě vyvolala znač­
ný ohlas i na Západě. Bojem u Sokolova 
bylo před očima celého demokratického 
světa popřeno kapitulanství českosloven­
ských mnichovanů a prokázány morální 
i bojové kvality československých vojáků, 
nesmiřitelný odpor našeho lidu к fašismu 
a odhodlání bojovat za svobodu vlasti. Čes­
koslovenští vojáci, bojující pod vlajkou 
československého státu, jak tehdy prohlá­
sil Klement Gottwald v moskevském roz­
hlase, se stali symbolem nezávislosti Čes­
koslovenska a dalším důkazem, že Česko­
slovensko je s hitlerovským Německem ve 
válečném stavu. Stali se symbolem rovno­
právného válečného spojenectví se Sovět­
ským svazem a také symbolem toho-, že 
spojenecká Rudá armáda vede zápas nejen 
za osvobození sovětských území od němec­
kých okupantů, nýbrž současně také za 
■osvobození spojeneckého Československa.

Hrdinný boj československých vojáků 
u Sokolova posílil sebevědomí účastníků 
našeho národně osvobozeneckého hnutí na 
ostatních frontách druhé světové války i na 
domácí frontě, která byla rozhodující pro 
perspektivy národní a demokratické revo­
luce pod vedením Komunistické strany Čes­
koslovenska. Tímto bojem byl zároveň 
zdárně dovršen mnohaměsíční ideologicko- 
-politický zápas, který sváděli komunisté 
v řadách československé jednotky v SSSR 
se stoupenci buržoazního programu odboje 
o smýšlení vojáků i důstojníků. U Sokolova 
byl podán důkaz, že naprostá většina pří­
slušníků československého praporu v čele 
s jeho velením je oddána idejím, které již 
v Buzuluku přesvědčivě vyložil vojákům 
Klement Gottwald: idejím široké národní 
fronty boje proti fašismu, respektování vůle 
lidu ve vlasti, upevňování Československo - 
-sovětského spojenectví, aktivního boje po 
boku Sovětské armády. Byly to základní 
principy komunistické linie zahraničního 
vojenského odboje. Sokolovo potvrdilo je-
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jich reálnost a přijatelnost pro většinu čes­
kého a slovenského lidu.

Dnes, s odstupem pětačtyřiceti let, která 
v březnu roku 1988 uplynou od bojového 
křtu československého praporu u Sokolo­
va, si uvědomujeme nepomíjející životnost 
jeho ideového odkazu. Je jím nerozborné, 
vpravdě bratrské československo-sovětské 
spojenectví, které se mnohokrát během té 
doby osvědčilo nejenom v dalších těžkých 
bojích československých vojenských jed­
notek v SSSR, ale i v poválečných letech 
revoluční výstavby československého lido­
vě demokratického a socialistického státu

i armády. Toto spojenectví je zárukou bez­
pečnosti a pokrokového rozvoje Českoslo­
venské socialistické republiky a tvoří or­
ganický článek bratrských vztahů spojují­
cích státy socialistického společenství. Od­
kaz boje u Sokolova zároveň přesvědčivě 
dokládá vedoucí úlohu Komunistické stra­
ny Československa v národně osvoboze­
neckém boji, kdy získávala jeho účastníky 
pro ideje národní a demokratické revoluce, 
která se stala východiskem socialistické 
revoluce. Utvrzuje nás v přesvědčení 
o správnosti její politiky a legitimnosti 
její vedoucí úlohy i v současném životě 
našich národů.
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